

新闻进行时

多次举报

政泉控股举报北大方正 集团相关责任人涉嫌内幕交 易,两大股东进入"互掐"模式。

掐架升级

2015.1.8 星期四 编辑 刘燕娟 美编 刘迎 校对 李辉

政泉控股提出仲裁申请,要 求改选董事会并索赔30亿。方正 证券自有资金17.73亿元遭冻结。

关键人物

方正CEO李友被举报有存款45亿,"郑航系"同学圈浮出水面,4名高管被"协助调查"。

大股东被查,二股东索赔30亿

方正证券股东"掐架"再升级 长沙法院已冻结其近18亿元资金

"战火"燃起两个月,方正集团与政泉 控股对上市公司方正证券的董事会席位 之争,已步入白热化阶段。

继1月5日晚"北大系"三家上市公司——北大医药、中国高科和方正证券,共同刊登公告称方正集团4名高管应相关部门要求协助调查后,1月6日晚,方正证券又连发三则公告,称政泉控股提出仲裁申请,要求方正证券立即改选董事会及赔偿30亿元。

政泉控股已通过中国国际经济贸易 仲裁委员会向长沙市开福区人民法院申 请保全方正证券名下30亿元财产。目前, 法院已冻结方正证券自有资金17.73亿元。

之前的连环诉讼还未开庭,如今的仲 裁申请亦未审理,政泉控股与方正集团的 这场"宫斗戏",结局依然扑朔迷离。

【动态】

政泉控股向方正证券索赔30亿

在方正集团与政泉控股的这几轮"斗法"中,政泉控股扮演的一直是"讲攻方"。

先是以股东知情权纠纷为由起诉方 正证券,后又申请冻结了方正证券包括自 有资金近18亿元在内的共30亿元资产。

1月5日,方正证券公告称,收到了中国国际经济贸易仲裁委员会的仲裁通知,政泉控股申请提出,要求方正证券立即改选董、监事会,并开出了高达30亿元的索赔。

政泉控股方面表示,这30亿元是自方 正证券启动收购民族证券项目以来,通过 计算资产收益和利息在内的经济损失。

从方正证券最新的财务报表来看,30亿,几乎是其现有利润的一倍。

【分析】

董事会席位及财产保全是焦点

方正证券收到的《仲裁申请书》显示, 在政泉控股申请的6项仲裁请求中,巨额 索赔是最后一项。

排在第一位的,是其要求方正证券提供自2014年8月11日以来的股东名册、股东会会议记录等;其次是全部财务账目、会计凭证及财务会计报告。

对此,湖南元端律师事务所主任袁啸表示,《公司法》对于会计材料的表述是"账簿",而对这个词语的理解,目前存在争议,如果从股权投资角度要求查看财务报告,是没有问题的,但如果包括了会计凭证等比较细的资料,就会出现争议。"公司可以有理由地拒绝这种请求,尤其是判定对方可能拿这些材料做出一些不利于公司发展经营的行为时。当然,最后还是要依照法院判决或仲裁机构仲裁结果而定。"

"无论是看股东名册还是查看财报,都是为了达到其在方正证券能够占据更 多董事会席位的目的。"一名不愿具名的 市场观察人士分析。

这也正是政泉控股提出的第三项仲裁请求:立即召开股东大会,改选董事会和监事会。如今,作为持有方正证券21.86%股份的第二大股东,政泉控股"撇开"第一大股东方正集团,拟于1月21日自行召集股东大会,改选董事会和监事会,并提名了6位董事候选人、3位独立董事候选人、2位非职工监事候选人。

"当年民族证券和方正证券合并时, 民族证券资金都套走给政泉控股了,因此 方正和政泉的这场闹剧是分赃不均所 致。"一名知情人士指出。 ■记者 黄利飞



关键人物

方正集团4高管被"协助调查"

1月5日晚,方正集团控股子公司发布同一公告,称方正集团董事长魏新、CEO李友、总裁余丽、副总裁李国军"被带走"。

资料显示,余丽是 中国高科董事长,李国 军于2008年3月起一 直担任北大医药董事 长,他们又同是方正证 券董事会成员。

颇值得玩味的是, 2014年12月,政泉控 股曾发公开声明称,根 据其掌握的情况,包括 魏新等在内的部分北 大方正集团高管涉及 刑事案件,已被公安机 关控制。

12月25日凌晨,魏 新在新浪实名认证微 博中,发了前一天注册 后的第一条微博:"还 能不能安静地做个美 男子了?"并附了一张 本人照片。

在公告高管被带 走的同时,方正集团选 举了北大资产经营有 限公司董事长黄桂田、 北京大学产业党工委 书记孟庆焱、副书记韦 俊民为方正集团董事。

前述三名新当选 董事与方正集团现任 董事张兆东、廖陶琴、 肖建国、张旋龙共同组 成新一届方正集团董 事会。

战友反目

北大方正集团董事长

方正CEO被举报有存款45亿

事实上,方正集团与政泉控股曾是"亲密战友",双方反目源于去年11月。曾作为北大医药第三大股东的政泉控股去年11月2日、3日在其官网连发5则公告,称北大医药控股股东——北大方正集团CEO李友等高管涉嫌内幕交易。

此后,政泉控股还发 出多份举报材料称,李友 夫妇名下银行账户共有 不明来历存款45亿元,而 方正副总裁李国军(李友之弟)名下账户近期刚刚 转入87亿元。

■制图/王珏

就在去年平安夜当晚,政泉控股发布公开声明称,包括魏新、李友、李国军等在内的部分北大方正集团高管涉及刑事案件。除李友已经畏罪潜逃外,魏新、李国军等北大方正集团高管及部分管理人员均已被公安机关控制。但该说法遭方正集团否认。

李友"朋友圈"浮出水面

有媒体报道称,方正 集团CEO李友及其智囊 团(魏新、余丽、李国军) 被坊间称为金融市场的 新"四人帮"。他们被政泉 控股举报利用北大平台 涉嫌侵吞国资、财务造 假、洗钱、贿赂高官、操纵 股市、包养情人、伪造证 件等涉嫌多项犯罪。

中关键人物,另有报道 称,李友曾被揭发在日 本为已经被调查的令计 划家人购买巨额房产。 但目前这些说法均未有 权威部门或公开证据予 以证实,相关司法此立案 调查。

其CEO李友更是其

股市影响

方正系上市公司股价"跌声一片"

尽管从1月6日"方正 系"六家上市公司在二级 市场上的表现来看,高管 被查并未对股价造成太 大影响;但自政泉控股去 年11月初举报方正集团 引发战事至6日收盘,方 正科技股价下跌逾14%, 中国高科下跌近20%,北

大医药下跌24%,方正控股和北大资源分别下跌28.3%、39.3%。

而且,在被冻结巨额 自有资金后,方正证券发 布公告称,"财产保全事 项已对公司正常经营造 成影响,公司存在发生重 大风险的可能性"。

2004113 改杂控场(曝北大系内幕交易

时间线: 政泉方正掐架大战

政泉控股举报北大方正集团 相关责任人涉嫌内幕交易,北大医 药午后股价急速下挫随后紧急临 时停地

2014.11.4 北大方正東団否认涉嫌内害交易

北大方正集团否认了内幕交易,认为相关信息指责所谓"内讧、 内幕交易"等说法与事实不符。并 称保留采取法律手段追究其责任 的权利。

2014116 正語音 正知学报事列接重

证监会新闻发言人表示,证监 会已经收到北大医药公司举报,正 就举报事项进行核查。

20141110 政家再指方止高麗涉嫌侵吞国政

北京政泉控股11月8日再发第 二封举报信,详述股票代持和内幕 交易细节,并指称方正高管涉嫌侵 吞百亿国资。

2014.11.24 政策控股制证据。北大广正否认

政泉方面更抛出数起证据,其中是其对部分交易款项直接流入方正高管个人账户的举证。北大方正方面称不存在"高管获利"情况。

20141120 计大压封锁摄散自代诗细节

北大医药发布公告,将政泉控股举报门事件涉及的诸多核心细节首次曝光:北大资源让政泉控股代持北大医药,系被迫行为。

2014.12.24 探交所公开谴责。开业罚重

深交所方面正式就政泉控股与北大方正"代持门"事件开出了首张罚单。

20141224 政策控制原方正多名高芒碱机

政泉控股称北大方正集团 CEO李友已畏罪潜逃,魏新、李国 军等高管均已被公安机关控制。随 后北大方正集团否认此事,并称已 经对造谣行为报案。

201515 计大声阻型声音被带起眼罩

5日晚,方正集团官网公告,集团三位董事魏新、李友、余丽及李国军应相关部门要求协助调查。

■综合京华时报、环球时报等